

我们的文字, 闪耀着光芒; 我们的写作, 是 心灵的交响——这是2020年初《漯河日报·水韵 沙澧》文艺副刊《新年致读者》中的话语。

2020年岁晏,《漯河日报·水韵沙澧》文艺 副刊又完成了它一年的使命。

2020年, 是充满感动的一年; 2020年, 是无

数人不计付出守护平安健康的一年。 2020年,对国家与民族来说,脱贫功成、全 面小康,第一个百年即将梦圆;对文学文艺工作

者来说, 抒怀梦想、记录时代, 何其神圣光荣 2020年, 面对疫情, 无数的逆行者迎难而 上、以命相搏,他们是新时代的英雄,是脊梁、 是精神; 面对疫情, 我市广大文学文艺工作者努

新年致读者

力创作,以文抗疫,勇担责任和使命,以不同的 面定位,水韵沙澧读书会仍坚持举办"中原大讲 文艺形式创作出一大批反映广大干部群众万众一 堂·沙澧讲堂"公益讲座5期,"文艺小方桌"读 心、众志成城、坚决打赢疫情防控阻击战的优秀 作品, 鼓舞士气, 振奋精神, 汇聚力量!

共出版版面75个,刊登散文、随笔、小说、诗 词、评论等文章700余篇。版面刊登作品主要围 绕市委、市政府中心工作, 开辟了《幸福漯河 暖暖新年》《"抗击疫情 使命有我"主题征文》 《良好家风伴我行 我为创文添光彩》《展示许慎 文化深厚底蕴 建设中华汉字文化名城——探本 溯源解字理》《阅读助我成长 悦读改变人生》 《弘扬爱国精神 凝聚奋进力量——学习贯彻<新 时代爱国主义教育实施纲要>主题征文》《沙澧写 手》《街巷寻珍》等专栏, 既唱响了主旋律, 营 造了良好的读书写作氛围, 又发掘并培养了大批 的文学新秀及优秀写手

2020年,虽有疫情影响,但围绕文艺副刊版

书分享活动5期。围绕漯河文化历史,发掘、整 理并请专人讲述漯河故事, 弘扬地方文化, 提升 2020年,《漯河日报·水韵沙澧》文艺副刊 漯河文化软实力;请进来、走出去,请省内外知 名专家学者来漯授课,将文学新理念、文艺新元 素带进来,传播正能量,弘扬新风尚;继续开展 "深扎"活动,组织文学文艺创作队伍进单位、 进社区、进乡镇等, 拓宽创作渠道, 丰富创作素 材,采撷创作灵感。

2020年,每个人过得都不太轻松。我们历经 了生活的酸甜苦辣, 尝尽了世事的百态千姿, 却 依然要把日子过得烟火气十足。在接下来的日子 里,我们依然会担负起自己的责任,做一个内心 柔软、信念坚定的人。

2021年, 我们坚信, 我们正和这个世界一起 变得更好!

本版编者

■生活闲情

鹤立霜天竹叶三

多年前,我从一篇文章里读到一幅写梅与 竹的联句:"虎行雪地梅花五,鹤立霜天竹叶 三。"至今难忘。前不久,我请一位书法家朋友 将此联写了出来,挂在书房里,朝夕相对,恍 若梅竹在旁。

法,能书能画。我本以为此君技痒之时画梅当 为首选, 岂料他画得最多的竟是竹子, 其次是 梅花却很少见。他笔下的竹子多为墨竹。 他似乎也无意去画那种丛集茂密的竹林, 而往 往是三两枝叶, 疏枝淡影, 或写在素纸扇面 上,或画在二尺小幅的一角,如鹤立霜天,形 单影只, 若孤鹜一羽, 似惊鸿一瞥。

竹是历代文人笔下和文人画中常见的咏赞 对象。大诗人杜甫生活潦倒之时, 却在一位老 友的庭院里写过这样一首清新的咏竹佳句: "色侵书帙晚,阴过酒樽凉。雨洗娟娟净,风 吹细细香。"南北朝文学家庾信在《小园赋》 里表达了自己对淡泊人生境界的向往, 所谓不 慕奢华,但求"一寸二寸之鱼,三竿两竿之 竹"足矣。唐朝诗人张南史因有"却寻庾信小 园中,闲对数竿心自足"的感慨。

朋友的墨竹小品,常常是寥寥数笔,未必 成丛, 却也能给人扶疏透日、萧萧引风的感 觉。时或有杜牧笔下的"历历羽林影,疏疏烟 露姿;萧骚寒雨夜,敲劼晚风时"的意韵。

唐朝有位著名乐师和画家, 名叫萧悦, 喜 欢画竹, 而且确实画得好。朱景玄《唐朝名画 录》里有记载:"萧悦,工画竹,有雅趣。"大 诗人白居易为这位画家写过一首长诗《画竹 歌》,诗前面有一段引语说:"萧悦善画竹,举 时无伦。萧亦其自秘重。有终岁求其一竿一枝 然见投。"《画竹歌》即是诗人为答谢画家惠赠 贤的景仰。 的这一十五竿珍贵的竹子而写的。其中有这样 一些句子: "植物之中竹难写, 古今虽画无似 管, 不须截作钓鱼竿。千花百草凋零后, 留向 者……人画竹身肥臃肿,萧画茎瘦节节竦;人 纷纷雪里看。"竹的淡泊疏远,竹的高标逸 画竹梢死羸垂, 萧画枝活叶叶动。不根而生从 韵, 不正是书法家朋友在这些小品画中所孜孜 意生,不笋而成由笔成……婵娟不失筠粉态, 追慕的么?

萧飒尽得风烟情。举头忽看不似画, 低耳静听 疑有声。'

这是我所读过写得最有意趣的咏竹诗。诗 句写得清丽易懂, 唯有"筠粉"这个词需要做 点解释: 筠粉, 即新竹青皮上的一层白色粉 霜。"婵娟不失筠粉态"一句是形容新竹色态 朋友姓杨,善写咏梅诗,也懂得丹青技的美好。朋友的竹子,以草隶笔法挥洒,笔下 修篁, 但求疏朗、清爽, 逸气横生, 亦可谓 "不根而生从意生……萧飒尽得风烟情"

> 清朝画家和书法家、名列"扬州八怪"之 ·的郑板桥,是众所周知的画竹圣手。板桥爱 竹,几成竹痴,他的《题画》里有段自述,文 字透露出一些师法造化、勤于观察、多向生活 学习的创作心得。我们不难想见, 烟光日影在 竹子的疏枝密叶间浮动之时, 便是画家郑板桥 "胸中勃勃遂有画意"之时。他那些传世的画 竹作品,以及那些精彩的题画竹的诗句,多得 于此。如"写取一枝清瘦竹,秋风江上作鱼 竿""新竹高于旧竹枝,全凭老干为扶持";如 那首广为人们传诵的题画诗:"衙斋卧听萧萧 竹, 疑是民间疾苦声。些小吾曹州县吏, 一枝 一叶总关情。"

> 与板桥相似的,还有他同时代的另一位学 者兼画家金农先生。他在《画竹题记自序》里 有言: "冬心先生年逾六十始学画竹, 前贤竹 派不知有人, 宅东西种植修篁, 约千万计, 先 生即以为师。'

朋友画竹, 也有向板桥、冬心两位老先生 致敬之意。早在多年前,他就出版过笔画严谨 的白描连环画作品, 近些年, 好藏善本碑帖, 写作之余,书法浸淫钟繇小楷和章草,是诗、 书、画兼通的文人学者,常与友人云:愿在扬 州八怪门下牛马走。他在不少画竹题跋上往往 而不得者。知予天与好事,忽写一十五竿,惠 会恭录板桥、冬心题画竹的诗句,以示他对先

白居易《题李次云窗竹》:"不用裁为鸣凤

心灵感悟

旅途随想

■耕 田

小的时候, 听火车鸣笛, "呜呜"的, 不 知道是什么声响,大人们说,那是火车在叫。

后来读书了, 从书中、电影里对火车有了 初步的了解和印象。这时,村里坐过火车的成 娃们开玩笑,有的说:火车劲儿可大了,跑得 不光跑得快,还稳当哩,你在厕所里撒尿,和 尿自家尿壶里一样容易;还有的说:火车一般 都是爬着跑的,要是站起来跑啊,飞机都撵不 上。成年人对火车夸张的描述加重了我的好奇 心,我期待着早一天与火车见上一面,最好是 能坐上一回。

年了,我至今仍忘不了那次乘坐火车的情景。 忘不了,不是像村里人说的火车那样"快"和 天亮才到家。 "稳",也不是因"原来如此"而失望,而是我 们乘坐的是拉新兵的专列。火车上,有列车人 员周到的服务、良好的卫生环境、接兵干部对 新兵的严格管理、新战士在火车上争先恐后做 好事的动人场面,还有沿途不曾见过的山水和 风景……全程近三十个小时,那是一次充满激

动、好奇、愉悦、舒适的旅行。

接下来好多年,我探亲或者出差乘坐火车 所留下的记忆只有一个字:怕!怕买不到票、 怕车晚点、怕上不了车、怕上车了没座位、怕 吃不上饭……印象最深的,是1992年1月25 年人,就给我们这些没见过火车的、好奇的娃 日晚上那次乘车。那是我从桂林陆军学院学习 结业回家过年,考虑到春运车票紧张,学院给 飞快,"日"的一声就没影了,有的说:火车 我们提前订好了票,可火车到了桂林站,晚点 不说,因严重超员根本上不了车。慌乱中,一 位年轻妈妈拼命挤上了车, 却把儿子留在了站 台上。小家伙"哇哇"哭着喊妈妈, 可火车门 已经关上了! 好心的旅客从里面打开了车窗, 我和送站的战友把那个可怜的小孩从窗户中塞 了进去,我也趁机狼狈地爬上了车。上车后, 这个愿望在我人伍那一年实现了。三十多 我被"钉"在茶几旁,像沙丁鱼在罐头盒里一 样,被挤压在车厢里,"密封"了一个晚上,

这次乘坐火车的经历至今想来都让我不寒 而栗。后来,高铁开通,有一年国庆节,我第 一次乘坐高铁回河南老家, 从广州到漯河仅用 了五个多小时,那种感觉,也就一个字:爽!

又是新的一年,坐在疾驰的高铁上,我想 起了离开家乡这些年的乘车经历,心潮澎湃, 思绪万千,真心为日益强大的祖国而自豪!

诗风词韵

新年辞(外一首)

■特约撰稿人 薛文君 沉默。和那棵掉光叶子的树一样 瘦得只剩一把老骨头 有一些人走出,也有另一些人进入 时间的标段插哪儿都相似 年踮着脚尖仰望。它等待两宗事 一场雪,足以覆灭一半 一场雨, 足以催发另一半 我轻轻在瓶子里,安放一枝梅

冬语

这里有风, 那边晴好 阳台晒着你和花花草草 这是前几天我的模式 那阳光说不定,就是从这儿过去的 可这风又从哪儿来 那些花草依偎冬天, 眨着葱绿的眼 我们说出一样的话 -安好

一本旧台历

■特约撰稿人 赵根蒂 书柜里 被遗忘的一本2020年台历 静静地躺在角落里 一层轻盈的尘埃, 猫一样卧在膝头 它穿着一件 薄如蝉翼的礼服 三百六十五个日日夜夜 严密地叠放成一叠, 一直没有打开 纵光阴凌厉,依然守身如玉 看起来 与桌上那本崭新的台历 与那些打开的日子,一样的美好

我真想,娶了它 再做一次, 时间的新郎

水墨生活

■谭艺君 就这样, 把日子过成一幅水墨 也是挺好的 有大片的空白可供呼吸 和想象 左一笔, 右一笔 都是浓淡适宜的幸福和欢喜

蘸一缕目光,添一段流水 浅浅吟唱繁盛的眷念 水草只有一个丰美的方向 即使鸟鸣热烈, 也缓慢地释放 岁月的翠色 静静染绿又一个日子

花要开就开 我绝不说出内心的绯红 徐徐的风中,携着怎样凌乱的字句 一场突然的细雨 它绵密的表达, 经过了怎样 忐忑的预演 而一朵奔走的白云, 又为何站住 并悄悄改变了形状

好吧,就这样轻描淡写 用清澈的泪珠和露水, 洇湿暮色 洗净清晨 就这样,干净地活着 把每一天都活成 风轻云淡的诗句 用一生,点染一幅水墨



脉脉温情淡淡忧

——朱超作品中的温暖与惆怅

《水韵沙澧》文艺 副刊是漯河文学文艺爱好者的 精神家园。本刊的宗旨是一如既往 地为广大人民群众提供更多、更好的 精神食粮,为传播先进文化不遗余力, 并在这个过程中推出更多的新人新作,为 我市的文化建设备足后劲。因此, 我们将 对那些有创作潜力的沙澧写手加大扶持力 度,对水平较高的作品将集束刊发;也 会不定期推出各类体裁、题材的专 版, 甚至会推出个人专版, 并为 其举行作品研讨会等。敬

■张慧敏

朱超的文字, 非常具有小说的语言质 感,这是我初读朱超作品时最大的感受。但 因为篇幅所限,他见诸报端的,多是散文和 诗歌作品。

平时, 他是个沉默寡言的人, 但每每谈 到喜欢的作家和作品,就会变得热情而健 谈。从他的文章里,我们可以感受到饱满和 细腻的情感,在这种温暖的文风里,又会让 人感受到他的疑虑和困惑, 甚至带点伤感。 所以, 我觉得他是一个温情且具有忧郁气质 的写手。

朱超的散文注重语言的雕琢, 时有华丽 精工的语句,字里行间流淌出的脉脉温情, 像是和熟悉的朋友促膝闲谈, 虽伴有淡淡忧 伤但不消沉, 反而韵味悠长。温暖与失落并 存, 仿佛成为他散文的一种风格和印记。《文 人的精神圣殿》《浮生断想》这类随笔,侧重 于对古代文人的生活方式加以探究, 对其精 神境界表达仰慕之情,尝试从传统文人的精 神世界中汲取养分,滋润快节奏的城市生活 者的内心。谈到苏轼的遗世独立,他认为 "这种孤独与悲凉恰恰是柔软的灵魂深处最不 愿舍弃的、对人世间沧桑与无奈的深刻悲 悯。它看淡纷扰,坦荡平静,对大事小情有 着通透的洞察,为而不争"。朱超把沈复的 《浮生六记》看作是家常菜中的精品,"以天 地为灶、岁月为柴,人间的悲欢离合皆可烹 调,浮生的喜怒哀乐皆可煲汤;在生活的烟 火中,辅以五味杂陈的心事为佐料,饮食男 女, 芸芸众生, 都无可遁逃, 也无须遁逃"。 这种看似洒脱的文风中, 总是会夹杂着隐隐 的惆怅,就像是带着点含蓄的笑。《岁月凝珠 暖心怀》属于影视随想,偏重于故事层面,

由影片内容引申到自己的学生时代,以他人 之酒杯浇自己胸中块垒。《与往日重逢》可以 看作游记散文,穿插近几年的生活经历,淡 淡的感伤背后,是对生活的反思和希冀。

《父亲的放映机》《老屋往事》《消失的池 塘》是回忆性散文,对童年生活记忆的打捞 和重组构成了这一部分的主要内容。这些文 章因为与自己的生活直接相关, 联系紧密, 作者想要传递的无论是留恋还是感怀,大都 深沉而细腻。

老屋、池塘、放映机,是一个时代的生 活印记,是在农村生活过的人们共同的精神 财富。时代变迁,赋予了城市和乡村日新月 异的面容,可挥之不去的是人们对往日时光 的复杂感情, 作者抓住了其中的一些具有典 型性的意象,注入自己的感悟,形成清新别 致的文风,给人以美的遐想和体验。他在文 章里说道:"时光终归是留不住,朱颜辞岁, 繁花辞树,难免让人唏嘘、感慨。池塘和老 屋的确是从我们的村子消失了,这变迁让人 怅惘,或许还带着感伤。"但是"渐去的岁 月,也并非徒留感伤,它带给我们的收获远 远超出了预期。消失的池塘,终会在时间里 开出一朵清荷。"可以明显感受到,对故乡和 往日的人、事、物,朱超是矛盾的,既有温 暖的追忆和挽留,又有不得不挥手作别的失 落和惋惜,还有对生活充满的憧憬和期许。

对于文章里时而流露出的伤感基调,他 坦言是性格原因。他说自己从小就敏感内 向,小学时做班长,他曾一个人悄悄跑去操 场练习喊起立。如今虽然不似小时候那样胆 怯,但骨子里还是文气内敛,连幽默也是慢 半拍的冷幽默。

《卧虎往事》是朱超目前发表于《漯河日 报・水韵沙澧》文艺副刊的唯一一篇小说, 结合我私下读到的他的其他小说, 我觉得他 在小说创作上有自己的追求和标准。他的短 篇小说不仅是在讲述一个故事,还试图把读 者带入那种有意营造的小说氛围当中。这对 作者把控文字的能力要求很高,如何让这种 代入感更加自然、富有魅力,是他需要注意 并为之努力的地方。

另外, 他的小说作品篇幅较长, 不适合 在报纸刊发, 所以应尝试多为期刊创作。这 就需要多研究每家期刊的用稿风格,有针对 性地创作,并努力让文章风格更加突出。都 说兴趣是最好的老师,希望他能坚持自己的 热爱,并为之付出努力,在创作的道路上撷

我的山上时光

个人简介

朱超,源汇区中等专业学校教师, 人。创作有中篇小说《午镇纪事》, 短篇小说 《怒火中烧的年代》《美学故事》, 散文、诗 歌及评论散见于《漯河日报》等。执着于 用文字打捞记忆, 温暖自己的同时也 带给他人温暖。

■朱 超

天实在是比别处的蓝,风也带着凉意。 我就是在这样一个云淡风轻的日子来到山上

车在盘山道上没头没脑地转个不停,路 旁山壁上残存的古树, 却分明矮了下去, 不 见了。于群山掩映之中, 偶尔闪出星点般的 行人是赶路的山民。

山顶一片苍茫, 初升的红日激荡着清晨 的薄雾, 撩动层峦神秘的面纱。我注视着对 面那座笼着白雾的小丘,恍惚觉得自己是在 梦中。我常会陷入这种莫名的恍惚, 刹那间 忘乎所以,一切仿佛都是那样的不真实。等 我回过神儿来,雾气已经散尽,柔和的阳光 洒在山顶, 远近的山峦尽收眼底, 我的心情 也变得畅快起来。

正午时分,山顶的阳光比别处的要辣。 汗水顺着脸颊和脊背淌下, 额头的汗珠不小 心滑入,刺得人眼睛酸痛。但对于这群外出 讨生活的北方汉子来说,这点苦又算得了什 么呢? 他们中有的在山西挖过煤,有的在青 海放过羊,可谓"久经沙场",我则不同,初 出茅庐,用他们的话说就是"嘴上还没毛 呢"!不得已,我为自己塑造出一个理由来抗 议他们并无恶意的嘲弄:我在用自己的劳动 创造着美好的未来,这是件有意义的事。

然而,仅靠意义似乎是不够的。每天, 我开着工具车惊心动魄地在狭长的山道上颠 簸,往返于工地与库房之间。与体力的消耗 相比,心中的寂寞更让人难耐。工友当然是 有的, 话题也不少, 可寂寞终究还是如影随 形。

当绯红的晚霞绕上山腰,我就结束了一 天的冒险旅途, 迈着疲惫的步伐走向饭堂。 这时, 打饭的师傅把眉毛一扬, 说道:"来 啦,小伙子!"我咧开嘴朝他笑笑,算是回 然后, 他就抄起大勺深深地舀下。他总 觉得我这么瘦的身体应该待在家里休养,所 以每次我来吃饭,他都格外照顾。

山上的夜晚是宁静的, 如果你和工地离 得够远。有时,我一个人顺着石阶来到"巨 石阵"前,就着山下轰鸣的车声,啃几口馒 头,望一望星空,疲惫便一丝一缕地消散 了。这地方是我白天站在工地高塔上发现 的,一小片平地上竖着几块残石,作为欣赏 夜色之所,它再合适不过了。

晚风吹过斑驳的石壁,吹着我干涩的头 发, 吹向远方闪着橘黄灯光的灰色帐篷。我 的心常常在这一刻澎湃起来, 仿佛有一种 "未收天子河皇地,不拟回头望故乡"的情 怀, 然后, 顶着满天繁星走下山去。

那天回到住处,灯还未熄。"挖过煤的" 和"放过羊的"围在桌前,正喝得起兴。见 我进门,"放过羊的"打着酒嗝嚷起来,说我 不该乱跑, 害得他寻了好久, 然后就要罚 酒,"挖过煤的"在一旁起哄。我坐下饮了几 杯,被风吹冷的身上不觉冒出了汗。"放过羊 的"对我的表现很满意,醉眼蒙眬中打开了 话匣子。说到动情处,眼中竟闪出了泪花, 绽放在昏暗的灯光下。他就势抿了口酒,我 和"挖过煤的"转过脸去,向着发黑的墙 壁,海报上长发的美女痴痴地笑,她读不出 一个拙朴男人胸中的情怀。

下山的日子,最终还是到了。清晨的阳 光抛在路面上,映出些淡淡的树影。我打开 车窗,感受来自旷野的清新。风往后吹,吹 散了工地的喧嚣,吹散了我漂泊的思绪。乌 黑的煤、雪白的羊和挥动的大勺在我脑海中 起起伏伏。我知道,此行不虚。

我不知道坚韧的定义,也不了解一份质 朴的情谊承载着多少深沉。那天,得知我要 离开工地继续上学,"放过羊的"把他珍藏已 久的钢笔塞入我手中, 我竟无话出口。他笑 着挥手,转身融入上工的人群中。旭日洒向 山顶, 映红了一张张写满沧桑的脸庞。这些 旗帜般的面孔分明昭示着他们的担当: 于人

